

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1·00 ptas.
Al año. 4·00
Mes. 0·35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

La Palanca

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

Buen negocio

Por no poderlo atender su dueño se traspasa el establecimiento de coloniales, tejidos, ferretería y curtidos de don León Martín Moreno de Cogolludo.

Para tratar dirigirse al propio interesado hasta el día 25 de Julio en su domicilio.

Sagasta 4, tienda, Madrid

Los partidos intermedios morirán

Baldomero Argente, periodista de los buenos, intelectual digno de tal nombre, espíritu observador, hombre de estudio que en los libros ha aprendido mucho y con su talento ha sabido aprovechar lo que estudiaba, honra con su pluma las columnas de *El Liberal Arriacense* que en su último número publica un artículo titulado «La evolución política» original del simpático diputado romanista que en el Congreso se sienta al lado del Conde para apuntar a éste cuando es preciso, una cita, una salida para contestar al adversario, una interrupción oportuna.

Trata el Sr. Argente de demostrar en dicho artículo que se ha transformado fundamentalmente la dinámica política española. Y con pocas líneas lo demuestra. Como que es cosa cierta esa de que en el debate desarrollado en el Congreso, discutiendo el Mensaje se ha patentizado que afortunadamente la política entra en una nueva fase, salvable para el país.

Solo que se nos antoja, perdona el maestro el atrevimiento, que como resultado de ese fenómeno a qué alude el Sr. Argente, ocurrirá todo lo contrario de lo que él vaticina.

Porque cree Argente eliminado a Maura de la jurisdicción gobernante y asegura que como en cambio actuará encarnando la representación de las extremas derechas, y dará una dirección a las izquierdas, se impone que el partido liberal salga triunfante respondiendo a esa necesidad de la dinámica política, de encarnar una tendencia activa para que no se atenúen y enfatizan los partidos intermedios cogidos entre las dos grandes presiones de derechas e izquierdas.

Y nosotros vemos que todos los sistemáticos acusan precisamente lo contrario, lo que teme Argente, la desaparición de esos: gastados y carcomidos partidos que hasta hoy vivieron de la mutua condescendencia apoyados en los viejos móides, en los viejos comités, en los viejos procedimientos electorales.

Conformes en que se ha despejado una incógnita en el debate político: que Maura actuará. Conformes en que Maura resulta eliminado de un partido que era su cortejo y su séquito, más que su apoyo y su fuerza. Pero precisamente por estar conformes con el Sr. Argente en esas premisas hemos de deducir la conclusión que en buena lógica se desprende y que un importante movimiento de opinión está pregonando ha de cumplirse.

Del debate del Congreso, nadie lo negará, resulta un cambio de eje una transformación de la dinámica española como dice Argente. Pero ese eje nuevo tampoco puede negarlo nadie, ese eje es Maura, alrededor de quien ha de cumplirse la ley con igual precisión, con igual exactitud, sin que nadie —porque no hay fuerzas humanas capaces de evitarlo— pueda oponerse: los partidos políticos intermedios desaparecerán y muy pronto.

Y Maura eliminado de un partido viejo, pero reclamado a voces por un partido nuevo, más que por un partido por una gran masa con la que jamás pudo contar político alguno en España; Maura sin los hombres del partido conservador que eran su séquito, pero con hombres nuevos que se llaman abogados, médicos, maestros, ingenieros, banqueros, comerciantes, industriales, que no habían salido todavía en España a la vida política, y que salen ahora ofreciendo apoyo, dando fuerza al coloso que ha sabido despertar a la masa neutra del letargo, representará no a las derechas que quieran la tutela de un rector, sino a las derechas que aman la paz, el orden, la legalidad, el procedimiento rectilíneo ajeno al contubernio, que conduce al fin de gobernar por y para el país, no por y para satisfacer las concepciones propias, de débudos y amigos.

Y aunque en las izquierdas no existen ya hombres como Pi y Margall que puedan darse la nueva orientación que las circunstancias aconsejan, como el gran empuje de esas derechas tal como nosotros las entendemos, les hará reaccionar y moverse en relación con la norma y dirección que Maura señala a los suyos; succumbirán —no han de succumbar— esos otros partidos intermedios que dirigen Dato y Romanones, y que no podrán salir de su pasividad ni vencer las resistencias interiores que los anquilosan, por la razón sencilla de que ni uno ni otro actúan hoy ni están preparados para actuar mañana significan soluciones concretas, anhelos congruentes con los de la opinión sana, robusta, que quiere ante todo hacer patria, no buscar en alcaldes de barrio y comités de distrito muñidores electorales que lleven a los Ayuntamientos, a las Diputaciones, a las Cortes, hombres que buscan el medio personal y el de determinadas empresas olvidando los santos intereses del municipio, de la provincia, del Estado; hombres que siendo pobres antes de subir a tales plataformas, descienden de ellas ricos y con honores, sin que nadie acierte a explicarse como el que ejerciendo una profesión o desempeñando un destino apenas podía vivir, después de haber abandonado destino o profesión, sin tiempo eñas para atender a su casa, sin heredar a parientes de Indias sin ser favorecidos por la Lotería, viva con lujo y con holgura.

Si, eso está claro. Cogidos entre las dos presiones, los partidos intermedios morirán, deben morir o no hay lógica en el mundo. Si, eso está claro. Cogidos entre las dos presiones, los partidos intermedios morirán, deben morir o no hay lógica en el mundo.

Y convendrá con nosotros el señor Argente en que además de la lógica, en el problema que discutimos, hay algo de más aplastante fuerza. ¿No es cuestión dinámica, no es asunto en el que intervienen fuerzas verdaderas, que la Física estudia auxiliada por cálculos matemáticos?

Pues en Física siempre se vé que no puede resultar cosa distinta de la que en teoría se calcula.

En materia de óptica, de electricidad o de dinámica los cuerpos están sometidos a leyes fatales que se cumplen siempre.

Y en la dinámica política de España, ha de cumplirse la ley con igual precisión, con igual exactitud, sin que nadie —porque no hay fuerzas humanas capaces de evitarlo— pueda oponerse: los partidos políticos intermedios desaparecerán y muy pronto.

Una carta

sr. D. Francisco de P. Barrera
Presidente de la Asociación de la Prensa.
Guadalajara.

Mí querido amigo y compañero:

Me impone la conciencia, como un deber de gratitud, expresar a ustedes a mi llegada a Madrid, la seguridad de mi afecto y de mi consideración como correspondencia mínima a todas las nobles atenciones de que me han rodeado durante mi estancia en esa simpática población, que no llamaré hermosa, porque vuestra sinceridad no merece que se la adulde sino que se la imite, pero que es fea a la manera que lo son esos señores castellanos agrestes y ceñudos, que bajo su corteza áspera y ruda encierran un corazón con todas las grandezas y todos los ideales... Es Guadalajara un rincón de descanso adonde iré muchas veces a curarme de los mordiscos que me den en la lucha o a cobrar fuerzas para morir a los demás... Acaso diga todo esto, porque he visto ese pueblito a través de la bondad de ustedes y —parafraseando la clásica redondilla— todas las cosas son bellas a través de un bello cristal...

La verdad que aparece como resumen de este agradabilísimo viaje es esta: yo soy amigo de ustedes... He encontrado en ustedes algo que me ha asombrado por lo desconocido: sinceridad, nobleza, generosidad, modestia... Cuando necesite sahumarme el alma en todas estas cosas nobles y altas, tomaré el corto de Guadalajara...

Y hasta que esta necesidad de limpieza, me lleve de nuevo hasta esa paz hidalga, reciba V. amigo mío, un abrazo que extenderá a todos y en el que mando expresos mi agrado y mi cariño... Y si algún día uno de ustedes viene a la vorágine cortesana, hágame la merced de avisarme para despojarme de mi disfraz de perro mordeedor y vestirme todas las galas de la galantería y del afecto, estas galas que los hombres románticos que amamos los rayos de luna y nos conmovemos oyendo cantar a lo lejos las ninñas de un asilo, guardamos en lo íntimo de nuestra alma para que no se nos manchen o para que no se nos pierdan...

Un abrazo muy fuerte de su amiga,

Linares Becerro.

El Liberal Arriacense del martes pasado viene güeno.

A unos jóvenes que asistían a la sesión del Ayuntamiento les llama mocosos, simples, tontos, majaderos...

A los que admiran a Maura y se prosternan ante él, les llama necios, dice que tienen médula de esclavos y les desprecia.

A los concejales mauristas les llama intransigentes y dice que provocan risa, más que indignación sus campañas.

Y ¡viva la libertad! Y ¡muera el que no piense como *El Liberal!* ¡Muy bonito! Y muy transigente!

Se puede saber a qué hora abren ustedes el despacho para ir a comprar un poquito de

talento, otro poquito de gracia, otro de discrección y así sucesivamente puesto que esta vista son ustedes los acaparadores del ingenio y de los privilegiados cerebros?

Porque es lástima estén ustedes solos en Guadalajara.

Las cuentas del Municipio

Cuando en nuestro último número reseñamos la sesión del Ayuntamiento en que se habían discutido y aprobado las cuentas municipales del año 1913, no quisimos hacer comentarios.

Sabemos que en el Ayuntamiento los concejales mauristas señores Casado y Barrera no hacen política sino que se limitan a velar por la buena administración y no queríamos hinchar la revista de la sesión a que aludimos para que no se dijera hacíamos leña del arbol caído, abusábamos de la situación y aprovechábamos en interés de la política que defendemos la airosa situación en que se han colocado en la Casa Consistorial los concejales mauristas contrastándola con la triste y lastimosa jornada del alcalde y sus secuaces que quedaron a una altura para llegar a la cual no se necesitan estríblos.

Pero después de leer los comentarios que *El Liberal Arriacense* y *La Crónica* dedicaban al asunto, callar sería necio.

La opinión pública puede comparar nuestra actitud con la adoptada por los estimados colegas y seguramente habrán deducido ya la consecuencia. Ellos son liberales. Y tan liberales! Como que ninguno hace reseña de la sesión para que sus lectores no se enteren de lo ocurrido ni de los cargos concretos que los concejales mauristas opusieron a las cuentas!

Es un nuevo sistema en los análisis del periodismo. Tanto *El Liberal* como *La Crónica* acostumbran a dar a sus lectores en todos los números un extracto de la sesión copiando con más o menos extensión lo que unos y otros concejales dicen. Y al tratar de la sesión de las cuentas varían de procedimiento, limitándose a divagar filosóficamente sobre si la ley es una cosa y la moral otra si el matar una póliza o echar una firmita es cosa de poca monta, etc. etc.

Eso, queridos compañeros —trabajo nos cuesta decirlo— es engañar al público. Eso, es escribir para vuestros amigos particulares los señores Fluiters y compañía, o para el consejo de administración de la empresa fundadora del periódico. Pero no es, no puede serlo, buena y leal práctica periodística, porque dejais al público sin saber lo que ocurrió en el Ayuntamiento y lo menos que podíais haber hecho era, después de extractar la sesión, rebatir con razones los cargos de los mauristas.

Dos parrafitos de *La Crónica*, que como periodistas lamentamos hayan sido escritos, aunque como enemigos políticos debieran haberlos satisfechos, pueden servir de muestra para que nuestros lectores vean si tenemos razón al decir cuánto dejamos apuntado.

«Con absoluta imparcialidad reseñamos en otro lugar de este número la sesión aludida y a ella nos remitimos». Y la reseña no aparece luego por nina-

PRIMER CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarrí, 6

Teléfono núm. 25

Administración: Jaudenes, 20

Teléfono núm. 40

La forma descompuesta del señor Fluiters merece en efecto que se llame su atención. Pero ahí están en el acta, las palabras que repetidas veces pronunció el Sr. Barrera aconsejando que se discutieran las cuentas sin traer a colación cuestiones personales ni antiguos resentimientos.

Ni diga *El Liberal* que se indignaba el Sr. Casado porque faltaba una firma en un libramiento. Porque *El Liberal* sabe, puesto que dos de sus redactores estuvieron en la sesión, que tanto el Sr. Casado como el Sr. Barrera se quejaron de que en muchos libramientos, en muchos cargares, en casi todas las relaciones de jornales, faltasen firmas del alcalde, de los contratistas o suministrantes y de los señores presidentes de Comisión, ingeniero jefe de paseos y arquitecto. ¡Casi nádai! Una similitud verdadera colección.

Ni haga hipótesis *El Liberal* como la que hace de la piedra gastada en la calle Mayor y del dinero invertido en obsequiar con un banquete al ministro de Instrucción pública el día que se descubrió la estatua de Römanones.

Demostradas esas hipótesis, convertidas en hechos reales, son ambas cosas materia delictiva y sancionada en los Códigos. En las cuentas se habla de piedra para el teatro y de meriendas para los escolares que asistieron a la Fiesta del Árbol.

¿A qué no dicen en sesión el alcalde ni los concejales liberales que esa piedra no se ha gastado en el teatro ni esas meriendas se las han comido los niños de las escuelas? El Ayuntamiento no puede mentir en sus cuentas y menos obsequiar a ministros y amigos de Römanones con banquetes. ¡Pues no faltaba más!

Paga el pueblo sus céjulas, el impuesto de inquilinato, el impuesto sobre carruajes, sobre localidades de espectáculos, sobre obras nuevas, etcétera, etc. Y todo ese dinero que al pueblo se le saca irá a servir para invitar a comer a cuatreros y cuatrocientos caballeros?

Que lo paguen de su bolsillo los concejales o que coman en sus casas los ministros. En el presupuesto no hay cantidad consignada para tales cosas, ni el alcalde de Guadalajara tiene para gastos de representación acreditada partida alguna.

Por lo tanto todo lo que sea salir de presupuesto tiene un nombre en las leyes y aunque al *Liberal* le parezca nimio, tan nimio que provoca risa de indignación, crean a nosotros, la indignación la produce esa manera de razonar del colega, pues lo menos que un periódico liberal debe consentir a un concejal, sea este maurista o republicano, es que defienda los intereses del pueblo y salve su responsabilidad personal. En estos días se ha dado a concejales que pertenecieron a este mismo Ayuntamiento, traslado de una demanda en la que se les reclama determinada cantidad por daños y perjuicios causados a un tercero. Figúrese *El Liberal* si los señores Casado y Barrera hicieron bien en no votar unas cuentas que el propio alcalde, los concejales liberales y sus defensores en la prensa, confiesan son ilegales. Podría suceder que un día a los que votaron esas cuentas se les exigieran responsabilidades civiles como las de que trámos o quizás de otro orden más grave. ¿Puede nadie extrañarse de que dos ciudadanos rehuyan esa responsabilidad?

Rectifique pues su criterio *El Liberal Arriacense* y no se enfade por eso ni porque los señores Casado y Barrera quieran aparecer como únicos representantes de la ley y de la justicia. Es natural puesto que según reconocen *La Crónica* y *El Liberal* el Sr. Fluiters no puede cumplir la ley al pie de la letra.

Ni el Sr. Fluiters ni los que como él piensan podrán alardear de representantes de la legalidad, pero los que como los concejales mauristas no pasan por nada que no esté ajustado a la ley, esos sí, esos si que pueden decirlo muy alto; esos, solo esos representan hasta ahora la ley en el Ayuntamiento.

La ley del terrorismo la conoce todo el mundo, querido *Liberal*. Lo que no ha logrado conocer todavía nadie es la inversión que se diera a unos cuantos millones concedidos a un ministro de Fomento para conjurar cierta crisis.

El nombre del ministro no hace falta porque eso si que se lo sabe de memoria toda España.

Cabildos

Estamos en pleno folletín. Traslada la escena a 1851, nos creeríamos en la edad de los doce años sugestionados por las páginas de don Julián Castellanos.

La obra pudiérase reducir a dos capítulos. *La casa de los misterios*, ponga por título del primero, en el que a una hora fija guareciéndose en las sombras de la noche, van llegando los concejales al sitio citado.

A la última campanada de reloj, todos se encuentran sentados en un despatcho. Poco después se abordó el problema. Los dispersos y maltrechos restos del Miguelismo, no han sabido responder noblemente a la lucha que les emplazó en el campo de la legalidad la minoría maurista, pero se han dolido del triunfo del adversario. Hay que restar a todo trance importancia al asunto o por lo menos hay que amortiguar el clamor del éxito con otro cualquier ruido. Para ello están reunidos. La audacia de uno piensa un golpe de mano, que será secundado por los compañeros. «Eso es. No hay que hablar más. Mañana a la carga...»

Y van saliendo, uno a uno, para no llamar la atención y perderse en las sombras lejanas de algún callejón.

En pleno folletín. Estamos en el segundo capítulo. Le titularemos *La Conjura fracasada*. Por pasillos y antejalas cruzan rápidos los concejales con rostro satisfecho. Al pasar uno al lado de otro se han dicho sonrientes. «No viene el otro. Empezaremos enseguida. No demos tiempo.» Y al verme a su paso, con una mirada retadora, me las han apostado, como diciendo: ¡ahora verás! Y sin la mansedumbre de otras veces, gallardos, olímpicos, con esa soberbia interesante de lo tonto marchan taconeando fuertemente por el pavimento. Allá veremos. Ya no saludan, con magistral prosopopeya tienden la mirada a la mesa de la Prensa, como preguntando: «Quiénes son esos?

La sesión ha comenzado. De la minoría maurista está solo el Sr. Casado, los demás son liberales. Son los embozados que la noche anterior con tanto recato transpasan el umbral de la Casa de los misterios. Son los conjurados.

Después de leída el acta, el señor Justel pide la palabra. Va a protestar contra la actitud de la minoría maurista.

Pide la anulación de las palabras malrotas y malversadas del Sr. Casado, arremete contra la minoría maurista y todos complacidos se recrean orondos, satisfechos. El presidente mira con paternal solicitud a Justel, diríase que le rie las gracias como a un niño mal educado.

Pero Casado se levanta, increpa al presidente, le hace ver la ilegalidad que supone el discutir nuevamente asuntos que fueron aprobados. En el coraje de los conjurados que hubieran querido fundir una nueva acta para su justificación, se satisfacen con hacer constar su protesta sobre las palabras del Sr. Casado.

¡Vanidad pueril! bien hecho está, si con eso convenceis vuestra amabilidad, pues a Guadalajara, ya no la convenceréis!

Nosotros que no queremos cebarnos, en la postración ajena, nos resistimos a escribir un aditamiento como capítulo final a esa obra que pusieron en escena los miguelistas. De poner manos a ese propósito, le titularíamos: *La insidia que muere*.

Eso fué la sesión, lector querido. Si tu imaginación place retrotraerte a la edad juvenil en la que pasaste dichosos los días de tus mocedades leyendo el *Mondigo de Madrid* o *La ciega del Manzanares*.

Estos acude a las sesiones y verás a la mayoría liberal poniendo en escena las obras de D. Julián Castellanos.

Lo demás no merece mención. Cinco asuntos de trámite que pasaron a estudio de la Comisión.

Rogamos a nuestros conciudadanos no olviden que conviene manden cuanto antes a Bruselas la tarjeta postal que personas de todas las clases sociales que sienten la dignidad de la Patria están enviando estos días con arreglo a la siguiente fórmula:

«Bélgica.—Exmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

—Bruselas.

Exmo. Señor: Invocando sentimientos de justicia, y en nombre de la cordialidad internacional, como español suplico a V. E. que sea acordada la demolición del monumento a Ferrer, que, por ser obra del engaño, constituye un insulto para las dos naciones amigas.

Fecha, firma y cargo o profesión:»

Literatura

Los dos huérfanos Lividos, harapagos, sin aiento de la desgracia sufren el quebranto, a sus ojos resuena el triste llanto y a sus almas abruma el sufrimiento.

Faltos de amor, su vida es un tormento, la terna soledad les causa espanto y acuden a rezar al cementerio ante una tumba caen con desaliento.

Especializada la Santa Omnipotencia ambos nacidos por la misma ciuta, se acercan a la loca funeralia.

Y al invocar de Cristo su clemencia jes abre los brazos a la cruz bendida mientras sube a los cielos su plegaria!

Rafael Abellán.

ii Señor Gobernador!!

Numerosas familias de esta población nos preguntan si no es posible evitar el escándalo que desde hace tiempo promueve en todos los espectáculos públicos, algunos graciosos que en Madrid y otros sitios guardan la compostura debida ante el temor de que los acomodadores o la policía les haga salir del local, pero que en Guadalajara, con menosprecio de sus habitantes, y fatídico a todos los respectos, lo mismo en Teatros que en Cines y en Bailes, se divierten alborotando y causando con sus frases y actitudes molestias al resto del público.

No rige aquí el Reglamento que en otras partes? Han de privarse las personas educadas de ir al Teatro porque media docena de individuos quieran divertirse ellos solos?

Es que al señor Gobernador civil tampoco le preocupa que en Guadalajara no se guarde el respeto que en otras partes a los que asisten a los espectáculos?

Por Guadalajara, por dignidad de este público, si la autoridad no lo evita, habrá que evitarlo de cualquier forma.

Flores y Abejas,

Ya tiene casa propia el popular semanario *Flores y Abejas*. En la calle de Torres número 3 y después de realizadas importantes obras acaba de instalar nuestro colegio su Redacción y Oficinas de Administración.

Hemos tenido ocasión de visitar la nueva casa del colega y tanto en la planta baja como en la principal y en el piso segundon destinado a las tareas de plegado y cierre, observamos la excelente disposición del Despacho del Director sala de espera y demás dependencias.

Felicitamos al colega y a su director señor Cordavías por la evidente prueba de prosperidad de su publicación y deseamos que en la casa nueva eiga favoreciéndole como en la vieja la fortuna.

La Función de la Prensa

En el Teatro Principal celebróse el jueves por la noche la función organizada a beneficio de la Asociación de la Presa Alcarreña con arreglo al programa que ya conocen nuestros lectores.

Sinceros siempre, diremos que inmensa gratitud debe la prensa local al distinguido público que casi llenaba el Teatro y a la correctísima actitud que observó. Pero al mismo tiempo que no deben olvidar nuestros colegas y nosotros prometemos no olvidar, lo ocurrido con determinadas personas a quienes siempre tratamos con afecto y a cuyas empresas cooperamos con entusiasmo y con sacrificios pecuniarios muchas veces, y han correspondido ahora, en la primera ocasión que se les presentaba de pagar ese afecto y ese sacrificio, en forma que no hemos de calificar.

Periodistas que lejos de oponer a determinadas actitudes, el fervor que la profesión debiera inspirarles para el mayor éxito de una fiesta, a beneficio de su Asociación, han contribuido con su desvío o tomando parte activa a deslucirla, también merecen un recuerdo. Porque entre los profesionales pocos han ayudado pero en cambio ha habido quien ha devuelto localidades a las diez de la noche, válidas de que en Guadalajara somos así porque en otra parte cuando sale de taquilla un billete es para no volver.

También es digno de mención lo ocurrido con personas y entidades a quienes todo el año servimos sin retribución en muchas cosas los periódicos y en nuestra función no han podido demostrar su agrado.

La Asociación de la Prensa puede estar orgullosa, no obstante de haber cumplido hasta la exageración con el Ayuntamiento, la Hacienda, y el Reglamento de Espectáculos. Ha pagado todos los impuestos, el alquiler del Teatro (hasta el del escenario por las noches que se ha utilizado para ensayos) la luz eléctrica, la música, el alumbrado supletorio que nunca luce como lució la noche de nuestra función, todo el personal subalterno, impresos, envarillado ect. ect.

Solo el cuadro de New-Club reforzado con elementos valiosos de la localidad y con la distinguida esposa de D. Javier de Burgos, y los autores de *Los Superhombres* señores Linares Bécerra y Burgos que han cedido sus derechos a la Asociación, han dejado de percibir lo que su trabajo valía.

Porque La Asociación de la Prensa Alcarreña que siempre, este mismo invierno pasado, ha coadyuvado a que todas las funciones y bailes a beneficio de instituciones y particulares, pudieran eludir el pago de ciertos impuestos, y que ha pagado sus localidades que en casi todas partes se reservan siempre a la prensa sea el que quiera el objeto de la función, no ha mendigado a nadie para la primera fiesta que organizaba en beneficio suyo ni la colocación de localidades ni la exención de impuestos. Éxito más franco y espontáneo de taquilla, no se concibe. Sin carteles siquiera hasta sin luz en la portada porque la Empresa del Teatro no encendió su iluminación de lámparas de colores, temiendo sin duda no se le abonaría cualquier desperfecto, que pudiera ocurrir, sin Comisión encargada de enviar a las autoridades y a particulares las localidades comprometiéndoles a pagarlas, el Teatro se vió honrado con brillante y distinguida representación de todas las clases sociales.

Mejor para nosotros los periodistas. Si el Gobierno Civil y el Ayuntamiento han hecho una excepción con este beneficio, eso tenemos que agradecerles. Han sido delicados en alto grado y comprendiendo que la prensa tiene una misión especial que cumplir no han querido pagar sus palcos, no pareceria que con ello intentaban amordazarlos. Nos han conocido. A los periodistas de Guadalajara que no se nos compra con nada, nos halaga ese rasgo que nos coloca en preciosa situación de independencia.

Y dicho esto que no queremos callar porque en esta Casa —ya saben nuestros lectores como los gastamos— si fuieramos mudos, revertiríamos, pasemos a hacer la revista de la función que advertimos para tranquilidad de

los que han dicho *estaba feo* eso de darse beneficios (que serán esos señores y donde se habrán criado) que no queda una sola peseta en favor de la Asociación por cuanto no se vendieron bastantes butacas, algunas plateas, tres palcos ni otras localidades de *arras* y los gastos en cambio, pagandolo todo, han sido muchos.

Los superhombres

Conocimos esta obra porque el día que uno de sus autores, D. Javier de Burgos, la leyó en la redacción de *El Liberal Arriacense*, ante muchos periodistas y aficionados de los que compone el cuadro artístico de New-Club, asistimos también nosotros. Nos pareció aquel día la comedia que galantemente nos cedían para estrenarla en Guadalajara, los señores Burgos y Linares Bécerra, una obra fina, delicada, en la que están admirablemente dibujados todos los caracteres y en proporción muy ajustada las situaciones cómicas y los momentos de intensa emoción dramática. Si algo encontramos que pudiera señalarse como defecto era la dificultad de su ejecución por ser todos y cada uno de sus personajes tan interesantes que bien puede decirse no hay papeles secundarios en *Los Superhombres*. De este criterio nuestro oímos participar a todos de los que acudieron a la lectura de la obra; y todos recordarán que unanimemente reímos de muy buena gana los chistes de la obra y sentimos con sincera emoción escenas como en la que el jorobado *Barrón* sale de la Lotería despedido por Julio, con lágrimas en los ojos y forceando una risa que no sale de su alma pero que simula para no apenar a *Constanza* la hermana de Julio.

Otros pasajes de la obra, como el final del primer acto que es de un efecto teatral que recuerda a Benavente, y la escena en que *Constanza* sacrifica su próximo matrimonio entregando a Julio para que vaya a Madrid a estrenar su primera producción, los ahorros que guardaba para su boda; así como la de la carta que escriben entre todos a Julio cuando enterados del fraude, le animan y alientan para que vuelva a su hogar modesto, a su tienda que antes despició, afanosos de encontrar la gloria en Madrid nos parecieron y nos siguen pareciendo dignos de autores de la fama de Linares Bécerra y Burgos que en Madrid han cosechado ya en diferentes ocasiones muchos aplausos y conquistado laureles que la crítica severa de la Corte no les ha regateado.

Charlar del estreno de *Los Superhombres* es ya otra cosa. En primer término, no pudimos entérarnos de la ejecución porque desde el sitio que ocupábamos, era imposible dada la actitud de unos cuantos caballeros, oír lo que en el escenario se hablaba. Si pudimos notar que los simpáticos aficionados debieron darse cuenta de la *extracción* como se dice ahora, de los revientadores y no trabajaban con la desventura y confianza que es característica de los actores de New-Club.

El hermoso final del primer acto, no oyó nadie, absolutamente nadie, gracias a *las gracias* de los que se habían propuesto molestar a determinadas personas y por carambola molestaron al público en general y a todos los intérpretes de la obra. Sin embargo, gran parte del público aplaudió y salieron a escena, dos veces, los autores.

Del segundo acto ¿para qué hablar? Arrancó la tormenta, y como nunca habíamos presenciado en este teatro donde se han tragado *esperpentos* de profesionales y de novatos, se hicieron tales demostraciones siempre por los mismos conjurados, que el telón cayó entre un abucheo inadecuado a nuestro juicio y que no se esforzaron en contrarrestar los que aplaudían.

De la ejecución ya hemos dicho que todos trabajaron con miedo muy natural en aficionados que sentían además por la prensa el espíritu de hostilidad de los protestantes.

De todos modos nadie negará que la señora Alfambra de Burgos bordó su papel, cosa que no debe extrañar a nadie que sepa haber sido una de las mejores tipos cómicas a quien en los principales teatros de España se ha hecho justicia, cuando formaba parte de notables compañías antes de contraer matrimonio. La Asociación de la Prensa alcarreña debe a esta señora eterna gratitud pues no dudó un momento, desinteresadamente, en prestar

SAN BERNARDINO Paraguas.
 SAN BERNARDINO Pañuelos.
 SAN BERNARDINO Adornos para niñas.
 SAN BERNARDINO Adornos para señoras.
 SAN BERNARDINO Guantes.
 SAN BERNARDINO Lunas para confecciones.
 SAN BERNARDINO Perfumería.
 SAN BERNARDINO Suizos y zapaterías abrigo.
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

Colegio de San Fernando

1^a y 2^a enseñanza, clases de Catágrafia,

Dibujo lineal y de figura.

Preparación especial de Cálculos Mercantiles por parte directa, para obtener en

SEIS MESES, el título de Tenedor de Libros, no sólo los alumnos de la capital, sino

también los de la provincia, a quienes se

les prepara por correspondencia.

Para más informes dirigirse a D. Luis

Escríba, Museo, 22, Guadalajara.

Solución benedicto
 de glicerio-tusíaco de cal con

CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consumptivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etcétera. Frasco, 2'50 pesetas. Faracia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 44, Madrid; teléfono 634 y principales farmacias.

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide.

Ramón Alcaide y Torrente.

ODONTOLOGO

Establecidos en Madrid, Peñafiel, número 20. Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara. Estudio, n.º 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

D. J. CAMPOS

Médico Director del Instituto Ortopédico

Quirúrgico Madrileño.

Especialista en tratamientos meconterapéuticos, no operativo, contra las Heridas, lesiones de la matriz, riñones, voltígnos, desgarres del tronco, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades. Clínica Guadalajara, el 28 de cada mes, recibiendo consulta gratuita a todos en la Fonda del Norte.

Consulta en Madrid todos los días festivos de 10 a 12 horas en su Instituto Monteja, 33, primero.

Se vende un Contador eléctrico
 semiautomático. En la Administración de este periódico darán razón.

La Villa de Madrid

TEJIDOS Y NOVEDADES

MAYOR BAJA

8

GUADALAJARA

TENDIDOS, TOVILLERAS, CORSETES, PARAS, GENOVES BLANCOS
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS

Mayo. baje, 8.—GUADALAJARA

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares.

PRECIOS ECONOMICOS

Jaudenes, 5, bajo. Guadalajara.

PAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

DE
Ricardo Razola

(Sucedor de Sardina)

Acaba de editar un variado surtido en artículos para la proxima temporada de invierno.

Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE
 ESMERADA CONFECCION

Mayor alta, 26, j. 28, Guadalajara

Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas Capital desembolsado. Francos 2.000.000 Reservas efectivas... 26.829.000 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios sinestridos, la importante cantidad de francos 361.957.816,61.

Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID Agente general en Guadalajara

D. Francisco de P. Barrera

Anuncio autorizado por la Comisión general de Seguros, 28 Junio 1911

Sub-dirección en Guadalajara

D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

Teléfono núm. 64.

BELLA AUTOMASSAGE LIQUIDE

del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éste ha conseguido hermosear

y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10

pesetas y medio frasco 5 85.

DE VENTA

Droguería y perfumería de P. García

Mayo. baje, 2.—GUADALAJARA

Teléfono núm. 64.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Sub-dirección en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

Teléfono núm. 64.

Alfonso L. ARRIERO

Almacenes de hierro y Ferretería

Batería de cocina — Herrajes

clavazón — Herramientas — Ar-

mas de fuego, etc.

Espejos, etc., etc.

Cementos marca "León,"

Almacenes despacho: Mayo. baje, 20.—GUADALAJARA

el mundo se pregunta por qué vende tanto el GRAN BAZAR

TODO La Tijera de Oro

Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombriería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.

Mayor baja, 60.—Guadalajara

— Teléfono, núm. 73 —

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufino

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico Lámparas de Filamento metálico marca «Osram Metal» y «E.S.». Inductores, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPINO ARTIFICIAL

Cementos de la acreditada marca «EL LEÓN»

No equivocarse (frente al Ayuntamiento).

Pedid en las Farmacias

fenalina Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un solo sello de Fenalina Sanz y Vera.

Calma insegunda toda clase de dolores reumáticos y nerviosos; ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.

Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardíacos.

Probad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Maciano Alfonso, Mayo. baje, n.º 22.

Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengáis nervioso o reumático.

PROBAD

el chocolate que fabrica en Brihuega

Antonio

Ballester

Y no probareis nunca otro

LA EQUITATIVA

B. Castells

Mayo. baje, 9 y II.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bigotes, pañuelos, guantes, paraguas señora y caballero, abanicos, cuellos y pajaritas para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; medias siempre nuevas en los escaparates y se hacen a medida de de 2 a 50 pesetas.

Vestidos niños, precios idénticos. Se hacen equipos para novia de lo más made-to-order lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cena bordados.

La Equitativa.—Mayo. baje, 9 y II.—Teléfono 75—Guadalajara

GENEROS BLANCOS

BAZAR

Casado & Rubio

Se recomiendan para si solos, con su duración y economía

PREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES

Mayo. baje, 71 al 75 (Santa Clara)

TELÉFONO NÚN. 49

TAHOA MECANICA DE DIGES

JAUDENES, 45

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su

pan con AMASADORA Y REFINADORA mecánicas

VENTA DE PAN FRANCES, CANDEAL Y DEL PAIS

DESPACHOS

Mayo. baje, 43 y 45

Mayo. alta, 42

Amparo, 22

El pan se vende a peso

LA MUNDIAL

SOIEDADANÓMINA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID.-Zorrilla, 11

1.000.000 de pesetas suscripto.

500.000 pesetas desembolsado.

Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912

INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros del 14 Mayo 1908

SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro.

SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Hurto y Extravío.

Representante provincial: D. JOSE SANZ LOPEZ